
ГОДИНА XXIV. На Цетињу, у суботу 10 јуна 1895. БРОЈ 24.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф., 

на но године 2 ф., иа четврт 
године 1 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на 11о године 3. ф. на чстврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишње
20 Фран. у злату, на ,.о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 I! С Т 3 4 II 0 .1 II Т II К II К' II, II Ж Е II II II С Т.

Претилата шаље ее у плаћеним 
писмнма непоередно адмпнистра- 
цнјн _Гл. Црвогорца“ на Цстнн.е. 
ил„ отправнпштивнма новпна на 
крју драго пошту; а коме је на- 
ручније. може се претилатити 
прско г. Иера 1’(1.чп,\п11оеи1јп, кк>. 
црн. агента у Котору. Дописи се 
шиљу уредништву. Рукоиисн сс 
не враћају.

За оглаее плаКа ее, по проетору 
који ааузму из петнта 7 новчнКа 
од реда за ирви иут, а за свакп 
дал.и нут по 5 нончнћа. За огласе 
веКе и на дуже врнјеме пону- 
шта се.

Ц е т и њ е, 9 јуна.

Писма Шеговог Влаженства Јеру- 
соимског Натријарха Гсрасима, упра 
вљена Његовом Внеочанству Госно- 
дару, која смо у потољем броју нашег 
лпета еномепули, у ерпском нреводу 
са грчког оригпнала гласе:

I.
Његовом Височанству, Препобожном Књазу 

Црногорском НИКОЛИ I.
Врој 509.

В и с >, ч а н с т в о,
С највећом благодарношћу нримили 

смо први степен Књажевског реда Данила I, 
који орден дарова Нам Ваше Височаи- 
ство, а посла Нам га Његово Високопре 
освештенство Митрополит нрногорски Го- 
сподин МитроФан.

Ову својевољну к Нам част Вашсг 
Височанства дочекасмо као добар нлод 
побожности Твог Књажевског срца прама 
Иресветој Матери Цркава и према Светом 
Сионском Пребивалишту, гдје сс налазе 
свети трагови земаљског нребивања Вого 
човјека, нашег Спаситеља. Из свега срца 
благодарнмо Небесноме Оцу, којп таквом 
побожпошКу круниса сјајну Главу племе- 
нитог и побожног народа, а из дубине 
срца молимо се Његовој Милости, да Те 
чува у здрављу, у изобиљу, и у иравом 
благостању иа највећу срећу, дику, радост, 
понос и нанредак Твог народа; а Теби 
да дарује народну послушност, која једино 
руководи к доГ.ру н к богоугодном напретку, 
и која снажи Твоје врлине и темељ Твоје 
Књажевскс Кућс ; па тако да покаже с 
кољена на кољсно Твој Дом као стан вр- 
лине и славе, огњингге нобожности, благо- 
слов Милоеги ВожиЈе и иохвалу Његове 
Доброте. Амин.

К томе исновиједамо нашу срдачну 
благодарност Књажевском Трону Вашсг 
Богом штићеног Височанства, које почасти 
нашу Пресвету Цркву, и увјеравамо Те, 
да ћсмо ненрекидно шиљати молитве Богу 
Господу за Твојс Височанство, за Твој 
Књажсвски Дом, за Твој племенити и ви- 
тешки народ, из овијех Светијех Мјеста 
Вогочестиве Голготе и Живоносног I роба. 
А исти Вог, Цар васионски и Господар 
свјетски, дао Ти, да уживаш у Њсговој 
Сили, и да се радујеш у Њсговом сна- 
сењу, да Те чува у благослову ГВегове 
Доброте, да се сјећа сваке Твоје жртве, 
и да испуни сваку Твоју жељу. — Амин.

Вашег Прекротког Писочанства 
вјечни богомољац

Т Јерусалимски Ге р асим.
у Светом Граду Јсрусалиму,

8 маја 1895.
II.

Његовом Височанству, ГГепобожном Књазу 
Црногорском НИКОЛИ I.

Г.рој 510.
В и с о ч а н с т в о,

С благодарношћу спомињући вјечно 
Баше Височанство наша Пресвета Црква, 
уважена Мати Цркава, узноси из свега 
срца Небесноме Оцу благодарење, што у 
Својој Премудрој Провидносги штити у 
првијем редивима Твој Дом хришћански, 
Дом побожности и врлине, Дом, којнм се 
дичи иотпунијсм нравом читаво Правосла 
вље, а с њиме и читави Христов Збор.

Жудећи, Височанство, с једне стране 
показати љубав и част, коју ио дужности 
осјећамо ; а с друге стране видјети још 
силпијс Прваке Твоје Државе, и још јачу 
Њихову крјепост, да могу одољети свакој 
противштини, Патријархијски и Сннодални 
Савјет закључи, да дарује Твојој Сунрузи, 
Њеном Височанству, Побожној Књагињи

Милени, и Сину и Наељеднику Твоме Да 
нилу по јеДну малу честицу нравог и исти 
нитог и животворног Крста нашег Спаси- 
теља, у златноме крсту.

Дајући то на знање Вашем Височан- 
ству овијем иисмом, молимо Те, да ире- 
даш Њима та дна крста с дипломама; а 
молпмо сс Гоеноду, да удостоји Књаже- 
вића Насљедника н Његову побожну Мајку, 
да богољубиво вазда и с поиосом носе овај 
емблем нашег епаеења; и да учиии овај 
свети дар оружјем иротив видимијех и 
невидимијех ненријатеља, обраном нротпв 
сваког злонамјерног иокушаја, и јамством 
напретка у вјери и неувелој врлиии Твог 
Узвишеног Дома. — Амин.

Вашег Прекротког Внсочанства 
ненреетанн богомољац

Т Јерусалимски Г е р а с и м. 
У Светом Граду Јерусалиму,

8 маја 1895.

Дипломе гласе :
I.

Врој 45.
Наша смјерност, дивећи се иобожно 

сти и осталијем богоугоднијем врлпнама 
Њеног Височанства Књагиње Милене, Пре 
побожне Суируге Његовог Височанства 
Црногорског Књаза Николе I, даривамо Јој 
ради благослова праву и истиниту честицу 
Чаеног Дрвета Животворног Крста, на 
којем разапст Богочовјек, Сиаситељ и 
Госиод наш Исус Христос чудотворно 
искуии наше снасење, да је укључену у 
златном крсту, као Крстоносица Пресветог 
Гроба, носи на грудима, на освећење, за- 
штиту и сачување од сваког противног 
случаја.

Гади нризнања дакле и увјерења тога 
за увијек даје се ово Патријаршеско ии- 
смо, потписаио Нашом руком и утврђено 
Патријаршескијем иечатом.

У Светом Граду Јерусалиму,
8 маја 1865.

ЈерусалимСки Натријарх 
Г е р а с и м иотписује се.

II.
Број 46.

Наша смјерност дивсћи се побожно- 
сти и осталијем богоугоднијем врлииама 
Његовог Височанетва Књажевића Данила 
Николајевића, побожног Насљедника Вогом 
штићеног Књажевског Црвогорског Прс- 
стола, даривамо Његовом Височанству 
праву и истиниту честицу Часног Дрвета 
Животворног Крста, на којем разаиет 
Вогочовјек, наш Спаеитељ и Госиод Иеус 
Христос чудотворно искупи наше сиасење, 
укључену у златном крсту, који по Нашем 
благослову дајс Му се право да носи о 
грлу као Витез Пресветог Гроба, на осве- 
ћење, заштиту и сачување од сваког про- 
тивног случаја.

Гади признања дакле и увјерења 
тога за увијек даје се ово Иатријаршеско 
писмо, потиисано Нашом руком и нотвр- 
1,ено Патријаршеским печатом.

У Светом Граду Јерусалиму,
8 маја 1895.

Јерусалимеки Патријарх 
Г е р а с и м потписује се.

Његово Блаженство доставило је 
Његовом Височанству горња иисма 
са орденпма н дипломама иреко Ње- 
говог Високопреосвештенетва г. Мп- 
трополита МитроФана еа с.Ђедећпм 
писмима:

I.
Врој 507.

Впсокоиреосвештени Митронолите 
Црногорски, у Христу Богу драги брате и 
сатрудничс Нашс Смјерности, 1 оснодине 
МитроФане. Грлећа светијем нољупцем 
Ваше иредраго нам Високонреосвсштен- 
ство срдачно ноздрављамо.

Увијек иусвакој молитви сномињући 
и иравославни народ Ваше Вогом штићене 
државе, и преиобожног њепог Књаза и 
Његову Књажевску Кућу, радосно прими- 
смо под бројсм 438 од 13 прошлог мјесеца 
марта братско и врло уважено иисмо Ва- 
шег Високоирсосвештенства, којим Пам 
јављате, да Његово Височанство препобо- 
жнп Књаз Ннкола I почаетп иас орденом 
Књажевским Данила 1, а уједно пам посла- 
стс пречасну диилому зајсдносорденом.

Изванредно гаиути овијем својсвољ- 
нијем доказом побожности према Пресветој 
Матери Цркава, н доброхотне према Пама 
благоиаколности илеменитог и врло побож- 
ног Књаза Црногорског, с благодарношћу 
ирнмилн смо књажевски ордеи, и с благо- 
дарношћу грлећи богољубиву иобожност 
овог књажевског дјсла, узносимо топле 
молитве Господу Вогу нашсму за здравље 
и благосгање Вогом штићеног Књаза Нп 
коле I, за чврсти оистанак и цвање Његове 
Књажевске Кућс и за прави наирсдак чс- 
ститог народа црногорског у вјсри и 
врлини.

И сада нонављајућн ове молитве. бла 
годаримо Вашем иредрагом Нам Виеоко 
иреосвештенству, које јс Нам нослало ви- 
јесг доброхотне благонаклоности Књажсв- 
ске ирема Нама, у исто доба братски 
молимо, да би нредали Вогом штићеном 
Трону Његовог Височанства прпложсна 
бл а годар ств е н а 11 и с м а.

К томе увјеравајућн Ваше Високо- 
иј еосвештенство, да у свакој пашој мо- 
лс.гви ио дужноети сномињемо и Сјајног п 
Побожног Књаза и чнтаву Књажевску 
Кућу и њену љубав, као и Милошћу Вож- 
јом нредати Му изабрани народ, грлимо 
Вас светијем нољуицем и молимо се Го- 
споду за дуго, сретно н снасоноено Вашс 
здравље.

У Светом Граду Јерусалиму 
1895 маја.

Јерусали.иски у Христу 
љубавни брат.

II
Врој 108.

И опет Ваше Иреуважено Нам Висо- 
копреосвешенство светијсм нољунцем гр 
лимо.

Овдје приложене шаљсмо Вашој љу- 
бави нисма Драгоцјеном Сину Цркве, 
Преузвишеном и Побожном Књазу Пнколи 1 
су два диплома. У исто вријеме шаљсмо 
и двије кутије су два крсга, у којима 
сс налази ирава и истинига чссгица Часног 
и Жчвоносног Крета нашега Спасигсља.

Вашс Преуважено Нам Внсокопрео- 
свештенство имаће доброту, да иреда то 
Његовом Височанству Књазу, како би Ње- 
гово Височанство расиоложило ио Пашсм 
Очинском удостојењу назначсном у писму.

Влагодарсћи за то унаиријед Вашем 
Високонреоевештенству, грлимо Вас у све 
том нољупцу и молимо сс Господу. да Вас 
сачува на многа, здрава, срсћна и снасо- 
носна љета.

У Свстом Граду Јерусалг.му,
8 маја 1895.

Јеруса.тмски у Христу 
л.убазлн брат.

Ми еаппшгавамо у цијелости ова 
ппсма ЈБеговог Бтаженства Јсрусалим 
ског Патрнјарха, да се п цио иаш иа 
род обеселп овпјсм свезама, које по- 
стоје између Пресвете Матере Цркава 
с једне странс п нашс Свете Цркве 
и нашег Владајућег Дома с друге 
стране, са наиоменом, да је Шегово 
Височанство Госиодар добио Крст Ви- 
теза Светог Гроба још назад неколико 
годнна. завријеме Влаженог Патрпјарха 
Ннкодпма.

------------------------

П9ЛИТИЧКН ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ. 9 јуна.

Јермснско иптане оборило је 
Џевад пашу са велпковезнрске столпце. 
Предвиђајућп важпост овога питања, 
мп смо раднли да унозпамо с н»им 
наше читаоце, п тако пх оио пе може. 
изпенадптн. Ииглеекој су сс ирндру- 
жпле Руспја и Француска у корист 
Јерменске. Понашаље Инглеске у ки- 
тајско-јанопеком иптан.у, нзгледало је, 
да ће датп повода Русији, да одустапе 
од заједипчке акцнје са Пиглеском у 
Царнграду. Али ниак трн велесиле 
поднијеле су Портн ироЈскт реФО- 
рама за Јермепску, којп Цорта инје 
могла тако ђутуре нрнмнти. У том 
пројекту нелеспла тражи се у два- 
најеест тачака: сман.ење броја вп- 
лајста; гаранција иапмсноваља ва- 
лија; амнпстпја; повратак смпграната; 
рјешеље висећих иарница; иреглед 
таминца; врховна коитрола; ностојана 
контролна комиспја од шест особа, од 
коЈих трп хрпстјаннна, с којом ће статп 
у свезп носланства велссила преко сво- 
јих драгомапа, и која је изнад валнја; 
накнада пострадалијем : итавнла за пре- 
лазак у другу вјсру; прнвилегнје јсрмен- 
ске; положај Јермена но другпм впла- 
јстима. У овпјсм тачкама увнто је та- 
квијех захтјева, којп сс ие слажу са 
еуверснством Султаиовнјсм, и ипјс чу- 
да. што јс Цсвад-паша у одговору вс- 
лсспла.ма тражио, да сачува достојанство 
свога Сувереиа. Норта овај пројект ппјс 
категорпчкн одбила, алп је учинпла пске 
прнмједбс, пзмеђу осталије.х, да таквс 
ре<корме не може уводити у еамој Јер- 
менској, него да бп нх трсбало растрп- 
јети ио евој царевинн. Тај одговор 
Иортпп Инглеска јс узсла као одби- 
јаље иројекта. што су велеснле под- 
нијеле, и ппглеска штампа стала јс Да 
прпјети Порти. Ниглеека средоземна 
Флота окупила сс у Вајруту, но свпјем 
пзгледпма, да доплови у Весику код 
Дарданела. II иа мјеето Џевад-наше 
Султан је иозвао Саид иашу, држав- 
ника наклољена реФормама, али нзгле- 
да, да ннје паклољен Пиглеекој, јер 
га је нрије неколико година са нелп- 
ковезнрскс столнце оборпо уплив пн- 
глески, којп је па љегово мјесто подн- 
гао Тампл-пашу, нретходнпка Ценад- 
паше.

У овомс пптаљу најважније је 
држан.е Руеије. Руспја ћс без сумље 
иодржавати пројект, што је с Пнглс- 
еком н с Француеком Иортп подпијсла, 
алп штроградска штамиа одбија при- 
тпсак па Норту војсном дсмонстрацп- 
јом. „II. Врсмју" ппше: „Нрелазити 
одма из дппломатске питервепцијс у 
ОФСПЗПВНу полптику нроглву Турске, 
као што то захтјевају нпглески листовп 
— још јс рано. Могућпост дал.нх ире- 
говора с Портом још нпје шппезла, а 
када ишчсзне, останућс још друга 
ФОрма акцијс — јсвропска конФсрсн- 
цнја. Лаћатн сс ратнс дсмонстрације 
у доба, када у турским водама број- 
иост ннглеских ратиијсх бродова пад- 
маша у вслпкс бројност рускпх п Фран- 
цускпх бродова, пс пдс у рачун ии 
Руснји Н11 Француској. А кад би ствар 
дошла до такве д< монстрације, неон- 
ходпо бп бнло, да свс учествујуће 
државе буду престављене једнакпм 
ратппјем сплама. Дпнломатп, што су 
у Цариграду, треба да уиотребе сне 
снле, да савјетују турску владу, да 
попусти, а ако нс успнју, опда треба 
радити. да се сазове јевропска копфс-



ренција. Источно нитање нема <пст 
излазити на први план у тој Ф<>рмн. 
како би хтјела сада Инглеска.“ У дру- 
гом броју свом ннше петроградскн 
лист: „До ратне демонстрације још је 
далеко, и можемо се надати, да до 
тога неће ни доћи. Султан п његовн 
савјетници не могу, да не увиде, да 
су Русија н Француска умијешавшн 
се у јерменско нитаље, што је Ин- 
глеска тако вјешто истакла, пмале у 
внду само најпријатељскије сврхе нрема 
Порти. и да најбоље средство за ра 
збити инглеске интриге стоји у ирп 
стајаље на реФорме, које, обезпечнвши 
положај јерменскнх Христјана. уздр- 
жаће Јерменској карактер саставног 
дијела отоманске нмперије.“

Еао што се види из овог говора 
нетроградског листа, он још зазпре 
од инглеске политике; али пада ипак 
у очи, да псто ,,Н. Времја“ то зазн- 
раље мекше изражава.

Прашка „Политик" донијела је 
чланак о овом питаљу, п мисли да ће 
оно нзннјети на зелени сто цнјело 
источно питаље.

Послије знаменитог говора мпни- 
стра иностраннјех дјела г. Ханатоа у 
француском сенату, па опет у камарп, 
учинила је у политичком свијету ве- 
лику сеизацију изјава Француског мп- 
нистра пресједннка г. Рнбота, коју 
нам је у прошлом броју телеграФ до- 
ставпо. До сада су министри Францу- 
ски у парламенту уиотребљавалн из- 
разе: „сиоразум Француско-рускн,“
„нријатељство“ и томе слпчне ; а сада 
је г. Рибо јасно назвао односе руско- 
Француске „алепцом.“ Он је казао, без 
околишеља, уз бурно одобравање иа- 
родног иреставииштва, да је Францу- 
ска бпла дужна, да иодржи Русију у 
јаионском иитаљу, јер је Француска 
вјерпа алеанци, која јој даје данашљу 
снагу.

Неки Фрапцускн лпстовп, којп до 
сада нијесу бплп задовољнн са руско- 
француским „слоразумом," сада су се 
задовољили, кад су пз уста министра- 
нресједника чулн рпјеч „алеанца,“ Што 
внше, један лпст дозиаје, да ће убрзо 
бптн објелодањен и текст тога уговора 
Француско-руског.

ПРЕГЛД ЛИСТОВА.

Поводом открпваља споменика Мак- 
махонова у Мађенти „Обзор“ нише:

Магеита је мало и дражестно мјесто 
у Ломбардији. Но оно је и елавно посље 
дана 4 јуна 1869. Овај дан је код Мађенте 
пало до 6000 Француза — не за Франпу 
ску, иего за Италију — Мађента је као 
ирелудиј талијанском уједињењу.

Зашто су Французи нритекли у помоћ 
Италији н иоклонили јој толико елавних 
жртава? Је ли можда ради нолитичких

ннтереса или радн своје користи ? Фран- 
цузи су нохрлили у номоћ Талијаннма, 
ношто их је на то нринукао глас крвн и 
ПОИ1ТО је Француска навикнута, да снаја 
славу свога оружја за побједом свих вели 
ких мисли. Тако се је изјавио љетос дне 
4 о. м. нико други, већ један тадијаиски 
натрнота и свећеник, иарох Мађенте.

Овога дана открнвен је сио.меннк Ма 
ђентском војводн, Макмахону, који ее је 
код Мађенте толико одлнковао и побједп 
доиринио. При одкрићу било је више 
красних говора и од талијанске и Фран 
цуске стране, али најкраснији најчустве 
нији говор био је онај магентскога нароха. 
И министар рата у Италији и начелник 
Мађенге и начелник Милана и нрвак Фран 
цускога одасланства и иресједник латинске 
лиге — сви су говорили, да прославе 
Макмахонево јунаштво, да нрославе бра- 
тимство талијанско-Француско; али од свих 
говора пајрјечитије су биле сузе старијих 
људн, који се епомињу онога дана ц који 
су видјели Француске војнике. Оне сузе 
су рјечитије од евих изјава Криснија, који 
поред евега онога, што говори, Фактично 
води полптику противну Мађентским успо 
менама.

Судјеловањо Француске код Мађент- 
еке евечаности велика је поука и лекција 
патриотизму. Француска је данае од јед- 
нога до другога краја републиканска. Мак- 
махон, који је посље пада Тиерса био 
пресједник републике, с надама, да ће 
закоиати републику с помоћу својих мо 
нархисгг.чних присташа, морао је да сиђе 
са иресједничке столице. Пред Гамбетином 
днлемом „8е 8оите1гс ои ве с16теПге,“ 
нјносгти војник одабрао је друго и он, 
који је био рекао: ,,Ј’ у СШ8, ј’ у Геб1е,“ 
није остао, него се је угнуо. Рсиубликанци 
су на све то заборавнли, па код Мађент- 
ске свечаности сјетили се једино родољуба 
и војника. Таквн су Французи. Дијеле се 
и ирепиру, али гдје се о Француеком па 
триотизму ради изчезава тада свако стран- 
чарење и идеја Француеке побјеђује. Још 
је у памети наншх читалаца израз младога 
њемачкога Цара, кад је једном сномепуо 
Наполеона. Вилхелм II. га је назвао „раг 
уепи.“ Ко ее је први дигао протнв тша 
израза? Ренубликанци п напрасити Цар 
га је морао опозвати. Кад Талијани иодигну 
Нанолеону у М шану сиоменик, за који се 
сабирају ирпноеи, ренублика ће се прва 
радоватн и споменик сам бити ће пов

; символ приблнжења између Италије и >>е 
публике.

Значају Мађентекесвечаносги веселе 
се сви пријател.и слободе и велнкнх иарод- 
них начела. Мађента је доказ, да новрх 
свих прелазннх иолитичкнх комбин.зција 
стоји идеја, крв и вслике усиомене нро- 
шлости.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(|1овс књнгс.) Примили смо :
Огледзло Сппско. Друго издање. Це 

тиње, Књ. Црногор. државпа штампарија, 
1895. Цијена 1 Ф«ор. и 50 новч.

Таман се ове годнне навршује педе- 
сет годпна, да је изашло прво гздаве ове 
књиге пз државнс штамиарије у Биограду ; 
за то се осјећала жива потреба, да пзађе 
у другом издању, канотн књига омил.ена у 
нашем народу.

У овој књизи има 61 народна пјесма 
о црногорскнм бојсвима од г. 1702, и о 
шумадијским из Карађорђевог устаика за

оелобођење. Што се тиче црногорских, у 
нредговору к првом издању наодимо сље- 
деће: „ПГго нсма печатана пмена, ко јс 
ове нјесме екупио, узрок је т<>ме, што их 
није један само човЈек купио и писао, него 
су скупљене овако: кад би какав нјевач 
овдје на Цетињу испјевао нјеему добро, 
одма би се иовео у ког нисара, да је на 
иише, даклен нс може се један назвати 
њиховим скуиитељем?

Алн из овије.х пјесама види ее, да 
нијесу све из уста народа, што свједочи 
у многима књижевне ријечи оидашњег доба, 
те се ове нринисују нашем великом пје- 
еннку Владици Раду, којп се и стлрао <> 
»вом издању. Ово потврђују и иеке мисли, 
што иросијевају из неких ијесама, као на 
ирилпку ова из нрве пјесме „Снновк Иван- 
бегови :“

Кад си мога брата потурчио,
Ти си мога’ више учинити,
Љему среку Пол.у даровати:
Равну Босну. јад’ Херцсговнну;
11о си посда’ н,ега на Цетип.е...

а всћ је позната Вдадпчина мисао о само- 
сталносги Восне и Херцеговине.

Могло бп се у опће рећи, да су све 
ијесме о четовању црногорском и поједи- 
нијсм мањим догађајима и о јунаштву по 
јединијех лнца нз народа; а ијесме о 
вишим догађајима историјеког значаја и 
ако су из народа, ннјесу без примјесе 
књижевника, што евједоче нс само поје- 
дине ријечи, него и схваћање догађаја.

За то се ова књига и броји мсђу 
пјесннчким дјелима Владичиннјсм.

0 важности овијех нјесама најбоље 
је речсно у сшшенутом иредговору: „За 
црнбгорске пјесме може ее рећн, да се у 
њима садржава историја овога народа, 
којн никакве жртве није поиггедио, само 
да сачува своју слободу. Истина, да поје- 
зија па пеким мјеетима но нешто увели- 
чава подвиге Црногораца, но на многима и 
важнијима држи се строго точчости.„ Осо- 
бито су важне за нас пјссме о црногор 
ском четовању, о ком се мало што зна. У 
лијепој пјесми „Вук Томаиовићц ми видимо 
живу потиуну слику, как > еу Црногорци 
четовали, те но њој до ивамо појам о цр- 
ногорском четовању у опће.

Између црногорских пјесама увршћене 
су и оис о шумадијском војевању за осло 
бођење, те ее тако ова збирка могла па- 
звати „Огледалом Српским,“ као што и 
јссте у потиуноме смислу. За то је ова 
књига но иревасхсдству народна, омиљена, 
и за ирилике, у којима ее срп. народ налази 
корнсна, колико и једна друга ове врсте.

Ово друго издање нмало је иреко 
хиљаде претилатника, велпком већином из 
Црне Горе. Што је иреостало ,за прет- 
илатника разноси се, ма да је цијена књизи 
доста велика. Како чујемо треба ће брзо 
ириредитн н треће издање. У томе елу- 
чају жељети је, да ее исправе штампареке 
ногрјешке, што су се у овом издању пот- 
крале, и да цијена књизи буде мања. Т.

— Закон, наредбе, упуства и др. са 
наставним планом за основне школе у 
Књажевини Црној Горн од 1884 до 1895 
године. Издање Књ. цр. главног надзбр- 
ншптва основннх школа. Цетиње, књ. црног. 
државна штамиарија, 1895. Цијена?

— Српски сликари. Прилог културној 
повјесници срискога народа. Написали Ла 
зар Николић и Др. Владимир Ииколић. 
Земун, штампарија Јове Карамата, 1895.

— Живот и дјела Богдана Зимоњића,
војводе херцеговачкога, са сликом. Наин

еао Том. А. Г.ратић, Прва свеека. Цијена 
30 новчића. Папчево 1895, штамплрија 
Г.раћо Јовановића.

(Са чешке изложбе.) Из Прага пигау 
„Тргонинском Гласнику :“

Можда негато због тога, што није све 
било гогово, а нонајвише често неногодно 
и кишевито вријеме узрок су, те иосјећи. 
вањс изложое није до сад било тако много- 
бројно као што се очекивало и као што 
оваква изложба одиста заслужује. Но то 
се тако може рећи сравњујући с оипм по- 
сјећивањсм које је било у исто доба на 
Чешкој јубилејној изложби ; а у ствари 
носјећивање ове изложбе до сад није тако 
слабо. Просјсчан број посјетилаца свакој 
дапа је од 3—4000. Па Духове било је и 
преко 50.000 за јсдан дан. Но највећи број 
иосјетилаца и највећа свечаност биће кроз 
кратко вријемс кад буду долазили чешки 
Соколови*) на изложбу. Самих Соколоад 
биће око 8000, а гимнастичке пгре изводићв 
па једној иространој пољани најмање 4000 
Соколова. То су батаљони и још какви 
батаљони ! Јер гимнастичке вјежбе, атако-; 
ђе и маршеве нгго чине Соколови, то ни- 
једна на,обучеиија војска не може. А колико 
Чесн ноклаљају иажњо гимнастичким дру. 
жинама, соколском-вјежбању в јачању тјела 
и здравља, види се и по том, што к за 
дјечије гимнастичке нгре имају нарочито 
друштво, које ће о номенутом соколском
скупу извести 6—700 дјсце и с њима из- 
водити разне нгрс пред гледаоцима. А да 
ће гледалаца бити огроман број, то се ве! 
разум ије.

Таквих већих и мшвих екупова разних 
друпггава на пзложбл и до сад је билм 
неколико, а од сад ћс пх бити и чешће и 
вшпе. Почетком јуна и. нр. долази иреко 
400 Чсха чак из Америкс да посјете своју 
народоиисну изложбу. Јер ма гдје био, ма 
како далеко бно од своје домовине, он је 
срцем увјек у њој, он о њој увјек мислп 
и за њу се брине. Чнм се истакне н. ир. 
каква илеменита мисао, не лсте помоћи п 
ирилозн само из Чешке, нсго из свнх кра- 
јсва свијета гдје је ма н неколико Чеха 
насељено. За ово имају лијену изреку: 
„Што срце сиоји, море не раздвоји." Па- 
триотизам њнхов одиста може бити за углед 
сваком народу. А гдјс народ тако љуби 
домовипу своју и свс шго је њено, ту 
напретка мора бити, ту сс свака сметња 
ломи. И изложба ова, норед свих сметња, 
мора иостићи сјајне успјехе.

А сметња, разумије се да има. Поред 
осталог сметња је завидљивост н мржња 
којом њемци у оншге траже ову Чешку 
изложбу као и нсиаколност аустријске 
иладе. Али баш га ненаколност и злоба с 
те стране слабо ће нахудити гдје народ 
сам умије и може своје дјело помоћи и до 
краја извести.

По кад помеиух те сметње вреди 
иоменути и једну која ту скоро бјеше за 
грозила цијелој изложби. Страх бјеше да 
пламен не прогута за једну ноћ све што 
ее тако дуго ирибирало и игго има нео- 
цјењиве вредности. Тек је унраво изложба 
почела десетак дана и тск се оемјехнуло 
лице вриједиих трудбеника чешког народа, 
кад ее једне недјеље у вече разнесе језо 
виги глас: пзложба гори. С'а свих крајева 
Прага лсћелп еу ватрогасци ка изложби, 
одг.уда је вагра оевјетљавала вечерњи 
мрак. Ако ко кад је иоле осјећања имао, 
морао је еа страхом номислнтп на ужас, 
којп може изложбу енаћн. Јер на изложби 
еве зграде махом еу дрвенарије, а уз то

*Ј Гимнастичка друштва.

ЈПСТАК „ШСА 111|11()П11’1И.”
ПРОФЕСОР ДР. МИХАИЛО ПУПМН.

Нз „Вечерљих Ново„ти.“

Рођен је у Идвору близу Панчева 
1856. године.

Г. Фирмилијан ирчиовиједа за Пупина 
сљедеће: „У Панчеву је свршио нижу 
реалку, у којој ее толико одликовао, да 
га је Ианчевачка оиштина, ио предлогу 
школског колегијума, иослала, као евог 
питомца у Праг, да тамо продужи вишу 
реалку. Неискусан и млад Пуиин у Прагу 
занемари школу, и изгуби благодјејање. Сад 
се није могао враћатн нп кући у Панчево, 
а у Прагу му се чинило немогуће да н 
даље оетаие.“ Са неколико крајцара иро- 
водио је цијеле дане, заједно са г. Фирми- 
лијаном, којн је тада учно ФилосоФију у 
Прагу. Због тога се Пуиин рнјешн да нде 
у Америку. Чуо је био да се тамо може 
обогатити коиањем злата. Дошав у 1Бу- 
Јорк еа својнм једнонародником Стеваном 
Вршчанином, Пунин је био разочарашу глав 
номе иета Физиономија велпкнх варошн 
с Фабрикама као у Јевропи, иста физио- 
номија села с платанцијама; жеља за ко- 
нањем злата оста му пуста.

Насташе мучнп данп. Трбух захтје 
хлеба. Друг Пуиннов нађе мјесто у некој 
трговини. Пуиин мораде радити иросте 
надничарске послове, док није дошао у 
једну велику колонијалну трговину, гдје 
јо служио као ирост момак. Духу његовом

сад је било јасно, да се само својим радом 
може преиоручити и уздићи ; посјећивао је 
вечерње школе. Врзо се јавп прилика, да 
његов принципал увиди, да вриједни и 
интелигенгни младић има дара за више 
ра^ове. „Једнога даиа не дође један од 
књиговођа, а имало је журног посла. Пуиин 
се ионуди господару да он нише, што овај 
и усвоји, а кад господар видје Пунинову 
споеобност, узе га себн за књиговођу. Од 
овог времена иочпњо Пупин напредовати. 
Све слободно вријеме и новац унотребл.авао 
је на учењс. Послије неког времена на 
иусти трговипу и стуни па Тиндалово 
Свеучилиште, на коме се у иочетку издр 
жавао од евоЈе уштеде, а пошто положп 
нрви иепит, бп примљен за благодјејанца“ 
— (Фирмилијан).

Свршив то свеучилиште Пуиину се 
даде нова прплика за наиредак. Би расии- 
сан стечај за израду једне теме, с уело 
вом, да ће онај којн ју буде најбоље изра- 
дио, битп послат у Јевропу радп усавр 
шавања у етуднјама из Физике. Пуиин 
однеее побједу, и би послаг у Јеврону.

Послије неког бављења у И шлеској 
и у Наризу, Нунин оде у Берлин (1883) 
да ту код старца Хелмохолца изучп вјс 
штину тумачења природних закоиа. Бити 
нримљен у лабораторију овог велнког мај 
стора, то већ много значи, а издржати у 
њој радећи — још више.

У Берлину се Пуиин био упознао са 
Србнма ђацима, иа и са оним пз Краље- 
вине. Ево како прича г. Андра СтеФановић 
о иознанству Иупина са Србима Берлиицима. 
„Једаом сједимо ми (ђаци) у Паеажи, и

говориемо гласно ерпски. Док ето ти једног 
господина који нас ословп : „Ви сте Срби,

' II ја сам Србнн,“ н тада ноче муцати. То 
’ бјеше Пуиин. За 10 годинз бјеше заборавио 
■ матсрњи језик. Али послије 15 дана Пуиин 

говораше ернски, као да је прије једног 
дана дошао из Биограда. Свакп дан се 
састајаше с нама.“ Ако је петинпта мисао, 
да у туђини порасту симна гије ирема евом 
роду, онда је то обистињено у Пупину. 
Он показиваше у Берлину толико љубави 
за Сриство, да обећаваше, да ће ио <>делу- 
жсњу свог обвезног рока у Америци отнћи 
у Србију, ту се оженити Срикињом, и
жпвјети за евој род и науку.

„Бог срећу дијели...“
Пуиин оста дужан нола свог обећг.ња.

Цут нанесе у Берлин богату америчанку, 
иознаницу Пупинову, сестру једног му 
друга е колеџз. Три мјесеца не видјеше

! Срби Пунина. Пупин ее ожени мплионар 
I ком. А.ш ова за кратко вријеме, тако

заволи све шио је срнско, да и свој нрн- 
: времени дом памјести ерпскнм ткаиинама. 

Међу тим Пуиин ностаде доктор Фи- 
зике са математиком (1889); затим се 
вратн у Њујорк н одмах доби мјесто за нере- 
довног ироФесора на Колимбија — Колеџу, 
а кад (1893) умре старн редовни нроФесор
Физике, Пупин и опет нобиједи, н путем 
научне утакмице постаде редован проФе 
сор. чији положај гарантује за сирему

I Пуиинову јер доби као нрву нлату 40.000 
динара.

Пунин не заборави свој род. Те исте 
године за вријеме школског одмора Пупин 
дође са својом сунругом у Војводину и

Браљевпну, пронутова нх, па се оиет врати 
у Њујорк.

Најпреча је дужноет — човјеч л ка. 
Хоће ли Пунин но одслужењу свог 

рока у Америци одмах доћи у Србију, то 
не можемо порсћи. У Србији још нема 
довољно услова за нлодан рад на науци, 
којом се он бави. Али је вјероватно, да 
ће Пуиин ииак доћи у Србију, можд< 
доцније. Надамо се такођс, да ће он своју 
љубав нрема роду обиљежити каквом ро 
дољубпвом научном задужбином. Далеко је
од нас иомисао, 
год »бвезујемо.

да ми Нупина овим 
Говоримо нросто 0110

што
што

мислимо.
*

Пије овдјс мјссто д.1 излажем > пу-
нинове научне радове, који су многобројни. 
Пупин је и матсмагичар и Физичар и 
електричар. Из ове иосљедње науке обра 
тили су на се особиту иажњу његови 
радови о вишеФазним наизмјеничним стру- 
јама, и о њсговој муљтипној телеграфији, 
заснованој на његовом електричном резо- 
натору. Помићу неколико оваквих сирава 
п толиког броја динамомашииа за наизмје 
ничне струје од различног броја мијена 
нравца и јачиие струје. Пуиин је успио 
да одашиљс 4 деиеше, једном жицом и у 
исти мах, а нада се, да ће се тај број 
моћи новисити на 40. Ово је нарочито ( 
важно за случај, кад има да се шиље ве- 
лкки број денеша на велике даљине.

Споменимо још само сљедеће: „Бад 
ее сунце нотнуно номрачи, тнме што иснред '■; 
њега етаие мјесец, онда се <>ко мјесеца 
види тако звана „короиа“ иди „круна" и



е тамо доста сеоских кућа сламом нокри- 
вених. Огњу јс само мало требало, на да 
за часак сретвори све у прах и иенео. Но 
Вог је добар, он није дао да се Чешко- 
словенском народу да се таква несрећа 
догоди. Вријеме бјеше тихо, ватрогасци и 
силан свијет на вријеме су стигли, те 
ватру локализовали. Пзгорела је само 
чграда за електрпчно освјетљење, гдје се 
ватра и нојавила. А свој овој несрећи, био 
је узрок служитељ један, који је ненажњом, 
палећи лампу, заиалио иросутп истролије 
и цијелу зграду. Језа човјека нодузима 
кад номисли шта је још могло бити од 
оваке једне иепажљивости. А и овај примјер 
поред многих других сваком треба да је 
на уму, кад с петролеумом има носла.

Изложбена зграда за електрично о- 
свјетљење у брзо јс носље оправљена, 
оштећене машинернјс замјењене су другим 
и посље неколико дана електрично освјет- 
љење је било на изложби као и нрнје.

Како се иосљедњих дана вријеме 
прољепшало, почиње и посјећивање из- 
ложбе бивати све боље. Осим других 
иосјетилаца јуче јс дошао и посјетио 
изложбу чувени антронолог и нроФ. бер 
линског уннверситета др. В. Вирхов. Он 
се о изложби изјаснио врло ласкаво. Раз 
гледао је цијелу изложбу, а нарочито иажњу 
поклонио је одјсљку који има вредност за 
његову струку. А кад је и један Вирхов 
на овој изложби имао шта да проучи и 
види, одистз II нпши стручњаци имали би на 
њој пп I да впде и ироуче.

Јср ово није изложба од интереса еамо 
за обичне гледаоце, него и за стручњаке, 
сваке врсте, како за научаре и људе од 
ироевјете, тако и за трговцс, занатлије, 
земљораднине и др.

Вреди, на посљетку, поменути како 
чешка иоједина друштва, оиштинс и иоје- 
динци иомажу да могу видјети изложбу, и 
они којима иначе материјална срества, 
можда, не дозвољавају. Н. ир. један штам- 
пар купио је улазнице у изложбу за све 
своје раднике и ноклонио им је. Друштво 
тииограФа кунило 1000 улазница, Фабрика 
једна 1400. редакција „Каг. 1л81уи 600, а 
још многи еснаФИ, друштва заводи кунили 
су по 100 200—500 улазница.

Такође учитељи почињу већ дово- 
дити ђаке из својих школа да виде изложбу. 
На крају школске годинс биће тога много 
више. А одиста и дјеца, као и сваки други, 
имају на овој изложби прилике на малом 
проетору да нронутују ческословенске зем 
ље не само у садашњости него и у иро 
шлости.

Изашла је V свеска, „ПГОСВЈЕТЕ“ 
за мјессц мај са овом садржином :

1. Свста браћа Кирил и Методије, 
словенски аностоли, нише ироФ. Л. Т. Пе 
ровић (наставак.) — 2. Чудеса Часнога 
Крста, по руском, II. С. богословац. — 3. 
Григорије Вогослов, од Др. К. Т. — 4. 
Потреба тјелесног вјежбања (евршетак) од 
II. Н. — 5. Палестина иод влашћу хриш- 
ћанскнх импсратора, од А. Кјуре, нревео 
М. НикиФор (наставак.) — 6. Заселак и 
острво Жзњице Лушгичкога нолуосгрва, 
од. М. Цр. — 7. Бесједа на Влаговијести, 
говорио свештеник В. Отовић. — 8. Цвјет 
ник духовни, (наставак.) — 9. Извјештај 
о основнијсм школама црногорскијем. — 
10. Сгара нисма, (Из збирке Д. Миковића.) 
— 11. Црквеви гласннк. — 12. Школски 
гласиик. — 13. Књижевни гласник.

ње нестане одмах чим ее иомрачење сврши. 
Према томе, исиитивање короне могућно 
је само за оно неколико минута, за које 
траје помрачење. Пупин је уснио, да фо 
тограФским путем савршено имитира облике 
короне и да на тај начин допринесе, да се 
у неколико уђе у траг овој врло ри|еткој 
природној нојави.“ (Саонштио г. Ђ. М. 
Станојевић).

*
Ми ее доиста не можемо ноносиги са 

Пупином као са учевњаком, који би био 
изучсн у Србнји. Ц њсга и Теслу духовно 
је родила цивилизована Јеврона, а на ви 
сину днгла Америка. Ми немамо на огњишту 
онаквих школа ни лабораторија, какве су 
нотребне, да би сс иодобни умови образо 
вали и гдјс би ови извршилн такве радове, 
који би били кадри да задпве друге свјетске 
великане — незнање и нсмање није иорок

али је Г1унин са Теслом јаеан доказ 
нодобности Србинове и за више умне иро 
налазачке радове. То истина није довољно 
али је много. Угледамо лн се на живе 
звијезде из нашег јата, на Пупина и Теслу, 
моћи ћемо се надати осгварсњу мнсли:

„Прегаоцу Бог дајс махове."
Ако нам туђини п отимл.у Руђера

Бошковића, нећс моћи ириевојити Пупина 
и Теслу ; јер онн љубе свој род, а умију 
и деликатно да одбију сваки придјев туђе 
народности.

Хвала нек је, родољубивим велнканима! 
Хвала и слава врлом Србину Д-ру

Михаилу Пунину!

1На споменик Љ. Ненадовиђа) стигли 
су даље цегињском одбору сљедећи при 
лози из Црмничке нахнје:

ФОр. нов
Црмничко-вирска Читаоница . . . 5 —
Г. Сердар Саво Пламенац. почаени

ађутант Њ. В. Књаза................ 5 —
„ Бригадир Војвода Машо Ђуровић 5 —
, Ићо Пламенац, командир доњо-

црмнички ....................................... 1 —
„ Пон Марко Вукановић, командир

горњо-црмнички ............................. 1 —
„ Јован Пламенац, ком. артиљерије 1 —
„ Милош Лекић, коман. крајнски 1 —
„ Васо Вокан, нодкомандир горњо-

црмнички ....................................... — 50
„ СтеФан Ђоновић, каи. брчеоски 1 —-
„ Милош У кмановић, кан. подгорски 1 —
„ Милан Поновнћ, кан. сотонићки

и Финанц. канстан Вир-иазара . 1 —
„ Нико Ленић, каи. сел.-крњнчки . 1 —
„ Иои Саво Клисић, привремени

надзиратељ свештен. црмничког 1 —
„ Поп Ј| ко Јовачевић, свештеник

горње-брчеоски ............................. 1 —
„ Пон Илија Јовановић, свеиггеник

крињичко-лрачсвпцки.................... 1 —
„ Аџи п.>п Перо .[сковић, умиров.

свештеник годињскн................ — 50
„ Нон Лука Ивовић, свенггеник

горње-селачки.............................. — 50
„ Пон Ђуро Клиспћ, свешт. лимеки — 50
„ Пон Јоко Гојнић, учнт. брчсоски 1 —
„ Марко Вујачић, учит. сотопићки 1 —
„ Л)ка Јововић, учит. бољевићки ’ 1 —
„ Фнлин Н. Варјамовић, офицер

ораховски ........................................... — 50
„ Гисто Марковић, оф. крињички — 50
„ Иво 1’. Остовић, оф. глуходолски — 50
„ Саво II. Станковић....................... — 50
„ Снмо 11. Поиовић, трговац вирски — 50
„ Враћа Марковпћи, трговци вирски — 50
„ Мило Ивов Живановић, из Во

љсвића ....................... — 50
„ 1’аде Конитовић, вод. нз Врчела — 50
„ Петар Михач, из Орахова . . . — 50
„ Јчван А. Лумовић, трг. впреки . — 50
„ Неро Нашић, из Врчела............. — 50
„ Стрфо, син иок. команд. Петра

Станковића ....................................... — 50
„ Марко Т. Радоман, пз Орахова — 50
„ Ристо Н. Радоман, пз Орахова — 50
„ Мнло М. Вукоелавчевић, трговац

вирски ............................................... — 50
„ Лазо М. Пламенац, нз Вољевића — 50
„ Мићо С. Пламенац, „ „ — 50
„ Јоко С. Иламенац, „ „ — 50
„ Ристо М. Бранковић, из Гл.-Дола — 50
„ <1>илии М. Бранковић, „ „ — 50
„ Сганко С. Ђуровпћ, кмет из Ду

пила.................................................... — 50
„ Мићо Р. Бранковић, из Гл.-Дола 1 —
„ Лазо, еин еер. Тура Пламенца . — 50
„ Душан И. Пламенац, уч. 1 р. о. шк. — 50
„ Л,убо Ј. Пламенац, уч. IV р. о. шк. — 30
„ Брсто Ј. Пламенац, уч. 1 р. о. шк. — 20
„ Душан, син пок. офицера Мила

Јововића, уч. IV раз. осн. школе —- 30
Гђа нонадија, удова нок. иона Марка

Ђоновића, бившег кап. брчеоског 1 —
„ Марица шћер нокојног сердара

Марка Пламенца ........................... — 50
„ Јелена Симова Поновић ............. — 50
„ Госпава Павлова Пламенац . . . 1 —
„ Велика Понова Гојпић ................ — 50
„ Јована Јованова Пламенац . . . — 50
г-ђца Љубица Ићова Пламенац, уч.

III. раз. осн. школе..................... — 50
„ Станица Јованова Пламенац, уч.

I. раз. осн. школе........................ — 30
г. Ђуро Зеновић из Града Вудве 1 —
„ Мило Марков Лекић сврш. учен.

IV. раз. осн. школе....................... — 50
„ Душан, син кап. Милана Поновића — 25
„ Никола Миланов Поповић .... — 25
„ 1’исто Мићов Кршић занат. вирски — 50
„ Никола Шуњетин Укмановић уч.

III. раз. осн. школе....................... — 30
„ Пои Никола Јовановић свештеник

доње-брчеоски................................. 1 —
Свега Фиор. 52 и 90 

Прије уиисатих нрилога „ 547 —
Свега до данас Фиор. а. вр. 599 и 90.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

У ЗАШТИТУ 1ШИЕГ ДОМАћЕГ ВИНОДЈЕЉА.

Ових дана примио сам од Др. Петко- 
вића из Улциња сљедеће писмо, које због 
своје важности саопштавам у овом листу, 
у надању да ће његов садржај нашс власти 
принукати, да не дозволе да се у државу 
довозе под именом вина и алкохолних пнћа 
којекакови отрови, који не само нгго иот- 
капају народно здравље и односе узалуд 
новац из земље, већ су и на штету сва 
коме нанретку нашег домаћег винодјеља.

Писмо то гласи овако :
II о ш т о в а н п г. Ј е р г о в и ћ у !
Прије неколнко недјеља био сам на 

Цетињу, и овог пута нонио сам собом на 
нриказ мога вина до 30 литара у боцама. 
Раздао сам по једну и двије боце тако 
рећи као мостру — но на жалост ннјесам 
нозитивних кунаца нашао. Сни хвале вино, 
но нико не кунује. Не вјерујем да су ми 
ласкали, кад су говорили да је вино извр- 
сно, а међутим не куиују; узрок мора

бити у цијени. Предлагао сам нм ио Л. 23 
хектолитар „Ггапсо“ на которско, риви. 
Држим да цијена није висока онаком вину. 
Овом приликом иснробао сам сва внна на 
Цетињу, и вјерујте ми, да та њихова вина 
много ниже по каквоћи стоје од мог.

Бнх рекао да су већином цетињска 
вина, што трговци продају, артиФицијална. 
Вишина држе и нрол.ају вина из туђннс 
Враћа.м се у Уцињ и чујем да је овдашњи 
трговац и чиновник овдашњег суда кап. 
Лоро Пнци, донно неко вино из Кандије, 
и да га продаје ио 20 новчића оку. Виђех 
то вино а и рачун иошто га је тамо куно 
вао. Представите себп, но 32 пара оку па 
мјесту! Какво је то вино и јелп од гро 
жђа, нијесам био у стању да опредјелим, 
ус.љед чега, иослао еам мостре на Цстпње 
и очекујем одговор. Јучерашњим ваиором 
дошао је амо са Цетиња преставник те 
куће у Кандији, и велн да је много наруџ 
бина за такво вино на Цетињу закључпо. 
Сумњам да је ико главе тамо обрнуо одно- 
сно тог вина. Може тај трговац и бојадп 
сану воду са извјссним процентом алкохола 
иродавати за вино. У интересу домаћс 
ироизводње, и народног здравља, топло 
Вас молим, да ваш глас иодигнете. Ви сте 
за оваке случајеве мјеродавни, — Вп ћетс 
се слушати. Тражитс да Вам сс то вино 
радн анализе ношље. Недајте да етранци 
износе из наше зсмље новац, а да нам за 
њега разне бућкурнше и отрове нродају. 
Донустк ли се да тако иде и у нанред, 
народ ће изгубити вољу да обрађује и ово 
мало лоза што су му нрсдци оставили. 
Сви знамо да је Црмничка нахија, ђе нма 
највише лоза, и најбогатија. Црничани 
своју екзистенцију, норед других ироиз- 
вода, осигуравају продајом випа. По ако 
се не стане на нут увозу, нс велим правог 
внна, но артиФицијалног, вјерујте, народ 
ће забаталити рад око лозе, што јс већ 
затекао, а неће му ни на ум насти да 
новс винограде иодиже. Ја ево у неколнко 
судим п по себи. Науман сам био да ио- 
дигнем у кратком времену најмање до двје- 
ста хиљада чокота, но на жалост мораћу 
одустати од тог мог нодузећа, не осврћући 
се на наводе и доказс мог агронома — 
талијанца, који је био изненађен каквоћом 
вина, земљншгем и иапоретком лоза. Пнтам 
Вас, бплп разумно бнло са моје стране, да 
иродужим и даље сваке године садати као 
што чпњах овијех годпна, кад се донуигга к 
нродаји артифицијално нино, кад се довлаче 
разне старе бачве на нродају из разних 
крајева, ђе је већ Филоксера константована. 
Ево на некпм далматинеким острвима већ 
иостоји Филоксера, али отуда или бар из 
блнзине добављамо вина у бачвама које 
могу битп баш из окуженог мјеста. 1’пјс- 
шно сам, да впше не еадим. све донде док 
не видим, хоће ли наша држава нредузети 
какве мјере, да се не би код нас филок 
сера увукла. Јадни уцнњскп н барскн вино- 
гради ! Онн ће први а и мп са њима осје- 
тити канџију тиранке —Филоксерс *).

Др. Ђ. Петковиђ.

Оволико наш пријатељ, а шго сс 
мене тиче, приираван сам а и дужност ми 
Је, да сваки такав случај, којп јс на одмет 
нашем виноградарству, а особито онај који 
иријети уносом Филоксере у паше лозе, 
брижљиво иази.м н о њему рачуиа водим. 
За нродају вјештачког вина као и за очу- 
вање наших винограда постоје до душе, 
код нас строге наредбе, но ово писмо дало 
нам је новода, да се овим путем и опет 
на надлежно мјесто обратимо, да сс тијсма 
наредбама носад што већа пажња иосве- 
ћује, јер и најмања иоиустљивост у зачст- 
ку може бпти доцније од велнких иосљеди- 
ца за нашс виноградаретво.

Ф. Јерговиђ.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е ти њ е, 9 јуна.

(С Двора.) У недјељу је било 
оегећеље новог Дворца Пјсговог Внео- 
чанетва Нрестолонасљедннка. Оевеће- 
ње је пзвршио Внсоконреоевештени г. 
Мнтронолпт МитроФан у ирпеуетву пп- 
једе Виеочанетвене Породнце. ТБезино 
Внсочаиство Књагпља Мплена и 1Ве 
гово Внеочанетво Престолонасл.едипк 
том приликом нрвп иут еу ее иојавили 
еа орденом Гроба Хрпетова. Вало је 
присутно јо1П државнијех великодо- 
стојника и грађапа. Послнје светог 
обреда пнло ее за срећу новог Дворца, 
а у здравље његовог младог домаћпна.

(Испити.) У дјевојачком ннстптуту 
настављенн су иеиитн ове еедмице п 
у недјељу ее довршују еа нспптом из 
музике. Па иеннтима су долазилп 1Ви 
хова Височанства Госнодар н Нресто- 
лонасљедни и ЈБезнна Свјетлоет Кња- 
гпњица Јелена. Сни којн еу прнеу- 
ствовалн испитима хвале лнјени уенјех

*) Нз поуздзног смо изворч изиијсштенп, д.ч 
је наша злада ие! однвно предузела еходпе мјере 
за предохраиу од Филоксере, које еваком нриликом 
иооштрује. Уредник.

питомица. У нонедјелннк ее пптомице 
раснуштају њпховијем кућама. — У 
гпмпазпјп н учптељско-богословској 
школи отпочели су нспнти ове недјеље.

(Из Загреба) добили смо јучер сљо 
дећи телеграм :

Јуче се унрава Српске Банке иред- 
ставилп бану, гдјо јо одлично иримљена; 
а данас нрије подна у присуству цјелоку- 
ине управе Сриске Банке и великог броја 
акциовера из мјеста и нз околине освећен 
дом и свечано отиочет рад.

Срећио, да Вог да!

— Пшиу нам пз Никшиђа:
Чудимо се, како се не нађе који поп 

или учитељ, да вп саошити штогод о све- 
чаности, која је бнла у Озринићима још у 
очи Сиаеова-дана. Ту је била једна мала 
стара црквнца, и одавиа се већ осјећала 
нотреба од вишо цркве. II тај дан је 
Љегова Свјетлост Књажевић Мирко, у 
присуетву великог броја народа, иоложио 
нрвн камен нашој црквн. Послије светог 
обрсда, била је иародна опћа трпеза, на 
којој сс чуло лијепијох здравица из раздра- 
ганијех срдаца. Ово народно вессље се још 
више раздрагало ирисуством нашег младог 
Књажевнћа, чијс јо понашањо са народном 
највише одушевљење изазвало. Штета пгго 
сс не нађе иико, да вам ову нашу скромну 
али за нае значајпу свечаност није нико 
на вријсме и иотањо ошпие.

(Гости у Вулетиђевој гостионици.) X.
Каутскн с госнођом, слнкар пз Беча. Артур 
Грубер оФнцир 113 КлагенФурта. Алберт 
Вајводе трговац из Брелаве. Ј. Маурер, 
пресједник турнстичког клуба из Беча. Др. 
Бохата, савјстник намјесништва нз Трије- 
шћа. Др. В. Сер«гвало, Формацист из Три- 
јешћа. Милка Вуп, наредница женских 
радова из Сарајева. Ф. Хонсон, ириватист 
из Беча. Ј. Курц, Алберт Брод, и Адолф 
Новак трговачкп агенти из Бсча. ГраФ и 
граФиња Пфајл Клајн Елгут из Шљезије. 
II. Ондан, инсиектор иошта из Тријешћа. 
Др. Ј. 1’енди са госпођом из Лиона. X. 
Страл. Г. Шнел п К. Фрајтаг војнички 
канетан из Њемачке. Феретер инспектор 
Фабрика нз Шемачке. <!>. Росбахер, гостио- 
ничар из Тријешћа. Б. Всрзил трговац с 
1’ијеке. Е. Бамбочи и А. Маскалети, фото- 
граФН нз Бајнра.

1’ А 3 Л И Ч И Т 0.

(ј-ЈоенФ Јтговић.) У Цариграду је 
умро у почетку овога мјесеца стари Србин, 
русски племић и државни савјетник Јосиф 
Југовић Дубровчанин у евојој 85 години. 
Колико је старац стекао ошнтег признања 
и ноштовања, на п царског, најбоље свје- 
дочи, вели сриски „Цариградскн гласник“ 
онис о његову животу и раду у цариград- 
ском лнсту „Мошсенг Опеи(;а1-у који гласи 
овако:

Југовић јс рођен 18010. године у 
Дубровнику од једпе старе срнске породис. 
Као младић ушао јс у иоморску службу. 
Оп ј всћ одавна био у служби, кад га је 
заназио кнез Менчпков, који га јс узео у 
службу 1854. године. Југовић је учество- 
вао у руским ратовима и тамо је добио 
одличје и медаљу. Годинс 1856. дошао јо 
у Цариград и овдје је био ностављен за 
канетана нристанашта Он јс иослије, оз- 
биљних проучавања, приволио руску владу 
да установн у Цариграду агснцију руског 
паронловног друнггва и трговинску, чији 
је дирсктор за дуго ври,еме био барон 
штајгер. Ј. Југовић био је дуго вријеме 
његов помоћник, приЈе него што Је сам 
постао дирсктор.

Он јс већ био у 75-ој години живрта 
и у 30 ој години службе, кад је 1885. године 
био ноетављен за директора руеке аген- 
ције. Белнке је услуге учинио руској 
трговини као директор руске агенције. 
Иод његовом унравом иреустројила се 
агенција новс се агенције отвориле, обим 
рада агенција, пове се агенције отвориле, 
обим рада агенциија и трговачких и иаро- 
иловеких, раширно, те еу сс и ириходи 
друштва знатио иовећали билн.

За вријеме тог дугог рада, који јо 
врло илодан био, Јосиф Југовпћ био је од 
руске владе чесго и лијеио награђиван. 
Осим нгго јс имао разнс руске медаље за 
заслЈГС и одличнја руска св. Аие и ев. 
Станислава, он јс руководио руским ђене- 
ралним коисулатом и, што је најзнача,није 
добио је из царске канцеларије иемо, којим 
му је цар Александар III изјавио своје 
високо задовољство у врло ласкавим изра 
зи.ма!

Служба каиетана иристаништа,. крју 
је ои очувао све докле није био стављен 
н ненеију, давала му је нрилике да чини 
услуге мјесним властима, а иарочито су 
јака утиска оставпли врло уредџи односи 
с уиравом вароши, министарством иомојј 
ницс, отоманским иловидбсни.м друштвима 
и у оиште номорским властпма. 1Б. Цџр.. 
Величанетво Султан, који но осгавЉа ни- 
чије услуге без награде, одликовао га је 
1888. п»д. орденом Меџедијс II. сгеиена; 
исте године руски цар ироизвео га је у



чин државног савјетника. Усљед великих 
„ородичних жалости 1890 г. толико му се 
било иореметило здравље, да није био у 
стању да врши службене послове, те је 
стављен био у иенсију и одликован осденом 
св. Владимира и шта внше заведен у ред 
нлемства руског све до четвртог покољења. 
Он је био члан руског Црвеног Крста, те 
је имао и медаљу.

Вио је врло добродушан, скроман и 
љубазан нре.ма свакоме, а врло издашан 
према сиротињи.

На погребу је био г. Недилов. с 
особљем посланства, ђенералногконсулата, 
руских иаробродских агенција и трговинске 
агенције; билс су и многе угледне личности 
из 1'алате и КадиЕоја и многобројан свијет. 
Опијело је било врло свечано. Сви рјски 
бродови дигли су били засгаве у пола ка 
тарке (стожераЈ у знак жалости. Сарањен 
је у сриједу (3. маја).

Пок. Јосиф Југовић оставио је пет 
синова, од којих су двојица, Богдан и 
Влајко, овдје у Цариграду; остали су у 
Русији, и то један је драгонски официр, 
један је директор жељезнице у Саратову, 
а један губернијски инжињер у Катигургану 
(азијска Русија). Четворица су му умрли.

Бог да му прости — његову стару и 
поштену српску душу!

(Бигмлрк <> Словенима.) Ових дана 
саопштише енглсски листовн разговор 
иознатог у Енглеској књижара издавача 
Џона Миреја са кнезом Бизмарком. Кад се 
Миреј познао са Бизмарком, био је овај 
само фон Бизмарк н тек је почео у Франк 
фурту своју дипломатску каријеру као 
ируски иосланик код покојног њемачког 
Бунда. Разговор њихов дошао је и на 
Пољаке, иту је Бизмарк нешто рекао, нгго 
ће Свакако занимати и срнске читаоце.

„Драги господине Миреју,“ рече 
Бизмарк, „пруска влада ради сада на 
томе, да до рока, када са нопришта усту- 
пи опо покољење нољскога иарода, које 
га сада предво^и, свсде нољскн народ 
на онај степен, на коме су сада лужички 
Срби.“ Ту отвори Бизмарк Миреју Хел- 
молдову кронику и читаше из ње: „Ово 
море (балтичко) назива се нарварско или 
скитско, зато, јер залива варварске земље. 
Око тога мора живе многи народи, међу 
њима Данци и Шведи, које мн Њемци 
зовемо Норманима, којн живе на сјеверној 
обали; а на јужној обали живе словенски 
народи.“ Пошто је Миреју показао Хсл- 
молдов увод, заиита Бизмарк: „иа куда 
су се дјсли ти Словени! Ево ћу вам казати 
зашто их је нестало. Кад су Словени, 
незадовољни својим кнсзовима, што су 
се иокоравали Њемцнма, убили Гочалка, 
рекао је је његов син кнезуМагну: „Твоја 
свјетлост, о највећи међу људима, зна, 
како је мој отац Голчак, повјерену му 
владу у словенској земљи вазда вјерно 
вршио на част Богу и твоме деду. Н ја, 
следујући св<>м оцу, пажљиво са пуном 
вјерношћу п оданошћу, био сам послушан 
вољи (њемачких) кнезова.“

„Ето, дакле, видите, господине Ми- 
реју,“ настави Бизмарк, „куда су се 
дјели ти Словени, докле их је довела 
њихова иокорност и послушност. Гдје су 
ти Вагри Бодричи, Кишани! Нестало их 
је, а зашто? Зато, што су њихови вла- 
даоци од слободних нретварали зависним 
кнезовима. Тукли су се међу собом за- 
тиру. Никад Њемци нијесу имали иокор- 
нијих слугу од оних, који су то постали 
од словенских госиодара. Покорност је 
добар нут ка сиасу душе, али иароде н 
државе још никад није сиаела. Који народ 
хоће да изгуби своју слободу и самостал- 
ност и од чести и народност своју, и за 
тим дође до губитка језика, нека се угледа 
на Словене. Пољаци су на реду иосље 
Полабљана. Посље Пољака доћи ће ред 
на другс Словене. Ја сам покренуо, да се 
за њемачке насељенике купују пољачка 
имања. Пољаци су се ирво жалили на 
насилно ноњемчавање, али су се брзо увје- 
рили, да то није насилно поњемчавање 
него такво, какво је мило Словенима. Сада, 
су Пољци врло срећни, нгго од њих куиу- 
јемо нрезадужена имања за њемачке насе- 
љенике. Вјековита борба Њсмаца са Сло- 
венима добила је ту једаннут облик, који 
је но вољи објема странама. Пољаци се 
радују, :пто им од продана имања остане 
нешто готовине, ко;а им иродужује у не 
колико живот, а ми се радујемо, игго кроз 
сто година неће бнтн у данашњој њемач 
кој земљи ни једне словенске душе.

То ће нас стати коју десетину мили 
јуна.“ Тако Бизмарк.

А Миреј пише даље: Оиростио сам 
се с великим Прусом, и враћајући се дома 
замиелио сам се над нолитиком којој је 
циљ уништење осиромашење и нокваре- 
ност читавога нлрода. Зар јо то циљ 
цивилизације, да велике државе гугају 
мале државе и народе као што вук иро- 
ждире јагње! Зар на то смјера државно 
устројство, наука, умјетност и све за чнм 
човјечанство тежи у зноју свога лица да 
би једни учинили од других робове и 
подлаце ?

0 велнка цнвилизацијо јевроиска, како 
си мајушна, како си мајушна !“

(НрнхОД од манастнра срнскпх у 
Угпрској) за 1895 год. установљен је но 
„Србобрану“ овако: Веочин 19.068 ф. (10 
Фор. сувишка;) Бешеново 6976 ф. (чисто 
9 Фор.;) Врдник 9289 ф. (нема сувишка ;) , 
Гргетег 46.331 Фор. (чисто 3025 Фор.;) 
Јазак 7990 Фор. (43 ф. чисго;) Крушедо 
56.897 Фор. (нема сувишка;) Кувеждин 
15. 160 Фор. (35 ф. чисто;) Привнна Глава 
10.982 ф. (чисто 32 Фор.;) Раковац 15.531 
ф. (нема сувишка :) Велика Ремета 6890 ф. 
(чисто 2 Фор.;) Мала Ремета 6383 Фор. 
(чисто 107 ф. ;) Фенек 16. 948 ф. (сув 2 
ф. ;1 Хоново 11.589 ф. (сув. 7 Фор.;) 1Пи- 
шатовац 7.380 ф. (сув. 400 ф. ;) Бођан 
4.993 ф. (10 сув.;) Ковиљ 34.193 ф. (сув. 
1123 ф. ;) Бездин 20.931 ф. (сув. 111 ф. ;) 
Св. Ђурађ 12.220 ф. (нема сув.;) Војло- 
вица 17.937 ф. (сув. 310 ф. ;) Златица 2069 
ф. (нема сув.;) Меснћ 7949 ф. (еув. 4 ф. ;) 
Грабовац 3310 ф. (556 ф. сув.;) Ленавина 
5380 ф. (1 ф. еув.;) Ораховица 4677 ф. 
(6 ф. сув.;) Пакра 2011 ф. (6 ф. сув.;) 
Гомирје 4680 ф. (нема сув.;) Укуиан нри- 
ход од свих манастира износи 357.873 
ФОр., а сувишак само 5797 Фор.

Срнски се листови жале на мали су 
вншак што остаје иза толиког нрихода ;

| али прије него стану осуђивати калуђере, 
ј требало би да се сјете, г.ако су сви ови 

манастири праве гостионице беснлатне за 
све „осјетиоце манастира ; и, кад би калу- 
ђери одустали од овог гостоиримства, да
би се на њих још виша вика дигла.

(Туча у Сријему.) Из Митровице 
нишу „Нар. Н»в.“ : Паш град задесила је ! 
у очи Спасов-дана 11 и. м. велика невоља. I 
Око иола чегири сахата навукоше се гу- ; 
сти облаци. Крунна киша стаде капати, 
подиже се велика и нагла олуја, а с овом Ј 
просу се силна туча, круина као орах. 
Земља брзо нобијели, те изглсдаше, као 
да се љето нретворило у зиму. Грозно 
бијаше гледаги и слушати нуцкатање и 
звекетање стакла на прозорнма н рушење 
цјепова са кровова. Мислило се да је на- 
стуиио судни дан. Олуја са тучом бјеснила 
је но сахата, адошлаје са западне стране, 
на кад ту све омлати и уиишти, окрену 
нрема сјеверу. На неким мјсстима било је 
до 30 цм. високога леда, У граду је нолу- 
иано иа хил.аде окана на ирозорима, а на 
крововпма снлан цријен. Многе су куће 
тако излупане на зидовима, да имаду рупе. 
Пољски усјеви, ливаде, поврће и виногради 
у вртовима све је у главу утучено и уни- 
иггено. Боћке и дрвсће искресано и излом- 
љено је, те на њему виси само но који 1 
истрцани лнст. У нољу је убијено ирско I 
стотину свиња, више јањића и небројено 
живади и итица. Штега је огромна. Овдје ;

, је доета житсља иострадало од велнке 
воде, а ево к томе се злу прикључи и друга

Ј још невоља. Сиротиња јадикујс, јер јој јс ;
| уништен свагдањи хљеб. У околицп нпје 
| било туче, те со ова ограннчпла само на 1

наш град и атар.
(Нровала Везува.) Из Напоља јав 

љају од 12. ов.: Ои Јутрос је Везув отио 
чео необпчно да ради. Лава сукл.а не само 
из старе рупе год. 1872. на нодножју пе- 
пеоног чуња, већ и иреко његове ивице п 
засад тече у правцу према Помне|има у 
долину. Директор обсерваторије на Везуву, 
проФесор Палмијерн мнслн, да ова ировала 
Везува стоји у свези са даиашњим младим 
мјесецом. У оићине па подножју Везува 
изаслане су чеге и стражари у помоћ.

(Двобојн у Ннглесној.) Инглески 
листови сјећају, да је 20 анрила миауло 
50 година, што је у Инглеској иала иосљед- | 
ња жртва у двобоју. Тада је поручннк 
Хавкеи истријелио иоручника Сетона, јср 
је сувише удварао његовој супрузи. Нав 
кеи је намах за тим побјегао у Фраицуску, 
јер су већ г. 1844 у Инглеској војни зако- 
ни забраннли двобој. Тада је наиме поруч- 
ник Мунро у двобоју убио свог шурјака 
иуковника Фавцета, а то је тако узрујало

| јавно мњење, да је једном за свагда до 
кинмло двобоје. У другпм земљама немпсле 
дакако овако ниско о нонггењу.

1Е.1ЕГ1,В1Н „БЕЧКОГ КОР. БПМ."
ПЕТРОГРАД, 3 јуна. — Јер.нен- 

скн Католикос посјетио је Киеза Ло- 
банова. На Рурику, којп је крепуо 
пут Кпла, налази се Велики Књаз 
Кирил Владимировнћ.

ПАРИЗ, 4 јуна. — Цар Ликола 
послао је пресједнику Фору но нироци- 
том посланику светоандријевски орден 
са својеручпим писмом.

РИМ, 4 јуна. — Криеии је изја- 
вно у Камарн да прима све ннтерне- 
лације односно унутрашње нолптике, 
алн тражн, да ее одложе до раеираве 
буџета, што је камара одобрила велн- 
ком већином.

АТИНА, 4 јуна. — Делајнис 
предложио је камарп буџет за г. 1895,

којим предлаже пет милиона уштеде 
од смањења особл.а министарства и 
реорганизацнје чнновппштва. Спора- 
зума са креднторима постпгнуће с« у 
пнтересу обје страпе.

ПЕТРОГРАД, 5 јуна. — Нре- 
сједннк минпстнрског савјета Бунге 
умро. Кнез Лобанов посјетно је јер- 
менског Католнкоса.

МАДРИД, 5 јуна. — Миннстарскн- 
савјет одлучио је да ношље поткреп- 
љење на Кубу од 25.000 војннка.

БЕЧ. 6 јуна. — У аустријској 
делегацнји Голуховскн је изјавпо, да 
се иеће удаљивати ол досадашљег правца 
политпчког тројног савеза, а у псто 
доба да ће његоватн нрпјатељеке од- 
носе са свијем осталнјем државама.

ПАРИЗ, 6 јуна. — Моренхајм јс 
предао иресједннку Фору светоандри- 
јевскн орден великом цсремоннјом. Пз- 
мнјењенп говорп најсрдачнији петпчу 
нријатељство чврсто пзмеђу Двају на 
рода. Фор је управпо телеграм Цару 
Николи.

КИЛ, 7 јуна. — Нринц Хенрих 
дочекао је адмирала Менарда.

БЕЧ, 8 јуиа. — Тееар је прн- 
мпо оетавку кабипета Бинднншгреца. 
Гувериер доље Аустрије Кплманеег 
наименован је за минпстра уиутраш 
љостн, а у исто доба за пресједнпка. 
Јаворскп мпииетар без листнице, Бем- 
бавсрк Фипанца, БлумФелд агрикултуре, 
Бптек трговпне, Ригнер паставе, Крал 
правде.

ХАМБ.УРГ. 8 јуна. — При обједу 
у муиипипалном двору Цар је рекао 
да су еакупљеие помореке спле у Кнлу 
спмвол мира и судјеловаља свијех цп- 
вилизованијех народа за одржчње цп- 
внлпзаторне миепје у Јевроии. Свп 
народн жуде мира.

РИМ, 8 јупа. — Камара је усво- 
јпла адрсеу на иреетопп говор. Сјед- 
иица је била тумултуозна.

БЕЧ, 9 јуна. — У угарској де- 
легацпји одобреп спољашн.п буџст. Сви 
говорницн истпчу високу важносгтрој- 
пог савеза за уздржан.е мпра.

КИЛ, 9 јуиа. — Јахт Хохецолерии 
са Царем прнсппо у Х<>лгенау са оста- 
лијем бродовима, прошавшп Канал без 
пнцндената. Па броду Бајерп бпо је 
објед у чает амираља н оФицира Фран- 
пуекнх. Пило ее у здравље Цара Вил- 
хелма п Фора.КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.Сад је 11311111-ЈО 113 III ГАМИе пово дјело:„КЊАЗ АРВАНИГ

ДРАМСКИ ЧИН

НИКОЛЕ I.Може ее купити у Кљи- жари /Цмкавпе ГИтамиарије на Цетињу (Сеш^пе, Мопћепеџто).

Цијена: 50 новч.За уредпо отпремање на- руџбииа јамчи Управа Др- 
жавне Штампарије.На десет порученпх књига ша.ве се једаиаес га на дар.

Цстпињс, 1. Маја 1859.

У П Р А В А
ДРЖЛ ВНЕ ШТА МПЛ РИЈЕ.

У уторник 13 ов. мј. даваћу параетос 
у Влашкој цркзи, у 11 сати прије иодна, 
моме ненрсжаљепом мужу, — бивше.м мнни 
стру просвјете Јовану Павловићу, и рано- 
преминулом синчићу Вожу.

Ц е т и њ е, 9 јуна 1895.
Мила удова Ј. Павловић.

0 Б Ј А В А.
Министарство Фипаниије 

даваће со на лицитацију 
1-вога Сеитембра 1895.

Контрат ће се дати оно.че 
који се за најнижу цијену 
обвеже набављати из инозе.ч- 
ства морске ео.ш, добре врстеЈ 
прегодишњене, — по мостри 
која се налази у канцеларији 
Министарства Финанције, — 
и предавати је па децимал у 
државне магазине: на Плав- 
ницу, Ријеку п Вир.

Конграт ће се учињети 
за осам милиона килограма, 
— (да се предају у течају 
времена које ће озиачит при 
лицитацији канцеларија Ми- 
нистарства Финанције), — у 
четири године од прилнке.

Министарство тражиће од 
иодузимача 1000 наполеона 
кауције, у готовом новцу.

Они који би жељели ли- 
цитират, морају се на горе- 
означепп дап пријавити у каи- 
целарију Мпнпстарства Фи- 
нанцијс. ђе ће се држати ли- 
цитација, — од 3 до 5 сатн 
по подне; — донијет еа собом 
кауцију и иоложит је у 
Мипистарство најдаље 1-вога 
Сеитембра 1895 до подна, 
иначе иећс имати право лицп- 
тират.

Цетиње, 1. Јуна 1895.
Број 421.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНЦИЈЕ.0 Г Л А С И.
Т1МВВЕ8 —Р08ТЕ че Моп1епе&го, Тшчрпе 
е! 6е бтз 1ез аШгез раув, <1ез Г аипбе 
1850 — 1894, <1е гаегпе <ре 4е учеШев 1е11ге8, 
без гаоипајеб, е! (Г аа1гез апНциИбз зоп! 
асће!б8, еп 1ои1е џиаиШе е! аих рпх 1ез 
р1иб ћаи!8.

Је боппе аи8В1 еи есћап&е <1ез Мјоих, 
поиуеаи!е 8о1С8, е! 1оиз 1ев агИс1е8 (1е81ге8 
с!е Еопбгев.

0Н’ег1е8 е! еиуо18 8оп! гб§;1б8 раг 1е 
ге!оиг Ји соипег.

А. № е I з 2.
Еопбоп, IV. 61, Ке^еп! 81гее1. 

ЕШа1е: ВиЈарев!, уас21 кбги! 4.
0-12)

БПА^П НОТЕБ „МАТ10КАБ, М1ЕИ
(Т а ћ о г в 1 г а 8 е.)

Обновљен. једини велики бечкн хотел, у коме 
се не рачуна ни послуга ни освјетљење. 200 особа 
од но Фнор, а. вр. 1 — Купагило, брзојав и брзозо- 
(1е1еГои). Нристаништа колодворз и лађа у пеиов 
средној близини. Умјерене цијене. Погодба прн ду- 
жем боравл.ен>у. Говоре се свн модерни језицн — 
он раг1е 1ои1сз 1ез 1ап^ие< шоЈегпез —

А. Хартхамер Ф. М. Мајер
управнтељ (8—10) власник.

сгашрвз, Хеуга1ј’је, аоп: ј’нтчез С"шр1е1етеи1 
(Гаргеч иие ш Нј ><1е ишцие, тШе Гојз ергопу^с. 

Траисшипс раг 1еЦге аргез 1а геипае (1 ии 
. гарроП с1гсопз1апс16, Соп1еиапг НтОгез-роаГе 

роиг |а гсропзе.
8е иШоег а;

0ГР1СЕ 8АМ1ТА8
57, ВоиЈеуагЏ (Је бГгавћоигд

(25—20) Р А В I б

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.


